

За укрепление взаимопонимания и доверия между народами

К итогам XII сессии Генеральной Ассамблеи ООН

XII сессия Генеральной Ассамблеи ООН продолжалась почти три месяца. Она проходила в более благоприятной международной обстановке, чем предыдущая, XI сессия. Мирная инициатива Советского Союза наложила отпечаток на весь ход последней сессии.

Основное внимание Генеральной Ассамблеи было сосредоточено на трех вопросах: разоружение и запрещение испытаний атомного и водородного оружия, угроза безопасности Сирии и всеобщему миру, мирное сосуществование. Обсуждались также такие важные вопросы, как восстановление прав Китайской Народной Республики в ООН, действие атомной радиации, алжирский, кипрский вопросы, вопрос о Западном Иране и ряд других.

О ВОССТАНОВЛЕНИИ ПРАВ КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ В ООН

Как и на предыдущей сессии, перед началом общей дискуссии XII сессии индийская делегация внесла предложение о включении в повестку дня сессии вопроса о восстановлении прав КНР в ООН. Делегации США и поддерживающих их стран выступили против обсуждения этого вопроса на Генеральной Ассамблее. Однако им не удалось сорвать дискуссии, которая на пленуме ассамблеи проходила весьма остро.

В своих выступлениях представители миролюбивых стран указывали, что отсутствие представителей Китайской Народной Республики в ООН фактически лишает огромную часть Азии и почти одну четверть населения земного шара возможность участвовать в работе как ассамблеи, так и Совета Безопасности

менности, и особенно проблемы Азии и Дальнего Востока, не может быть решена без учета интересов КНР, без ее участия. Отсутствие КНР в ООН серьезно подрывает авторитет этой организации, препятствует успешному решению многих важнейших вопросов международной жизни.

Как известно, вопрос о восстановлении законных прав КНР в ООН остается неразрешенным с 1951 года. К сожалению, американской делегации удавалось в прошлом собирать большинство голосов против представительства в ООН 600-миллионного китайского народа. На этой сессии за предложение делегации Индии о восстановлении прав Китайской Народной Республики в ООН голосовало 29 делегаций и 9 делегаций воздержалось. На XI сессии за аналогичное предложение голосовало 25 делегаций. Мы верим, что приближается то время, когда великий Китай будет восстановлен в правах члена ООН и Совета Безопасности.

ОБЩАЯ ДИСКУССИЯ

Общая дискуссия, которой обычно начинается работа ассамблеи, на XII сессии продолжалась 18 дней. В дискуссии выступили представители 73 государств из 82 членом ООН. В отличие от дискуссии предыдущего года, в этот раз одиноко прозвучали выступления, тянувшие ООН назад, к периоду ожесточенной «холодной войны». Лишь представители

★
К. В. КИСЕЛЕВ,
заместитель Председателя Совета Министров, министр иностранных дел Белорусской ССР

Ассамблеи ООН. Тон им задали не кто иной, как государственный секретарь США Даллес. В своем выступлении 19 сентября 1957 года он коснулся лишь проблем разоружения и Среднего Востока. В его скучной и бледной речи не было ни одной свежей мысли, ни одного конструктивного предложения, которое было бы направлено на ослабление напряженности международного положения.

Представителей арабских стран особенно возмутила та бесцеремонность, с которой Даллес пытался взять на себя роль вершителя судеб арабских народов, в частности Сирии. Премьер-министр Сирии Сабри Ассали, комментируя выступление Даллеса в ООН, заявил, что оно «полно небывших и клеветнических измышлений, цели которых ясны всем».

Убедительно и весомо прозвучало выступление главы делегации Советского Союза А. А. Громыко, внесшего целый ряд ценных предложений, направленных в первую очередь на устранение угрозы новой войны, на укрепление мира и международного сотрудничества. Консервативная английская газета «Дейли телеграф» 21 сентября 1957 года писала: «Речь Громыко примечательна сдержанностью выражений. Западные представители признают, что это весьма искусная дипломатическая попытка взять в свои руки инициативу в вопросе о разоружении и других вопросах, стоящих перед Генеральной Ассамблеей».

Речь министра иностранных дел Англии Ллойда мало чем отличалась от речи Даллеса. Ллойд защитил агрессивный Североатлантический блок, нападая на «Советский Союз в

второразрядных аргументов».

Как известно, в последнее время английское правительство предприняло ряд мер, чтобы восстановить свой международный престиж, подорванный в результате провала военной авантюры против Египта.

Октябрь 1957 года был месяцем большой дипломатической активности англичан. Сначала в США побывал Ллойд, затем — королева Англии Елизавета II, за ними — премьер-министр Макмиллан с группой военных и научных советников.

Важное значение для дальнейшего развития событий имели переговоры между президентом США Эйзенхауэром и премьер-министром Макмилланом, происходившие 23—25 октября 1957 года в Вашингтоне, так как там шла речь об объединении военных потенциалов США и Англии с целью еще большего усиления гонки вооружений, особенно в области ракет и управляемых снарядов, а также о других важных вопросах.

Касааясь результатов переговоров Макмиллана и Эйзенхауэра, английская газета «Дейли геральд» 26 октября 1957 года писала: «Коммунистическое руководство рассматривает на продолжение «холодной войны» на длительный срок». Один из лидеров лейбористской партии Англии Бинет по прибытии в Нью-Йорк 26 октября 1957 года сказал: «Оба государственных деятеля не внесли никакого вклада в дело ослабления международной напряженности».

Переговоры Макмиллана — Эйзенхауэра лишь раз показали, что до сих пор правящие круги Англии по примеру США строят свою внешнюю политику на основе все той же пресловутой политики «с позиции силы». Такая политика может принести Англии лишь новые поражения на международной арене и поставить ее в еще большую зависимость от США.

От имени Франции в общей дискуссии выступил ее постоянный представитель в ООН Жорж Пико. Он пытался свалить на Советский Союз ответственность за прекращение переговоров о разоружении. Касааясь предложений СССР о немедленном прекращении испытательных

отражением тяжелого внутреннего и международного положения Франции. Как известно, из всех стран Западной Европы Франция переживает наиболее серьезное обострение внутренней политической обстановки и наибольшие экономические и финансовые трудности.

Колониальная война в Алжире все более пагубно сказывается на внутреннем положении Франции и дискредитирует ее на международной арене. В Алжире сосредоточено 500 тысяч французских войск, на содержание которых в 1957 году ушло 741 миллиард франков. Кроме этих расходов, за два последних года Францией было израсходовано 400 миллионов долларов на покупку военного снаряжения в США. Французские буржуазные газеты «Монд» и «Фигаро» полны тревожных сообщений об усилении во Франции инфляции, росте государственной задолженности, падении экспорта, росте безработицы.

Делегация Франции на прошедшей сессии Генеральной Ассамблеи по основным вопросам, как правило, следовала за представителями США. Это подтверждает то, что в результате антинациональной политики правящих кругов Франция все больше теряет свой престиж и международную арену.

Министр иностранных дел Австралии Кэйзи выступил как злобный враг принципа мирного сосуществования. Он утверждал, что будто бы для русских понятие «мирное сосуществование» совпадает с понятием политической, идеологической и экономической борьбы, что якобы русские рассматривают «мирное сосуществование» как форму холодной войны, ведущейся против народов и правительств «свободного мира». Но, как показала дискуссия, большинство ассамблей не пошло по пути, предложенному Даллесом, Ллойдом и Кэйзи.

В своих выступлениях представи-

с различными общественно-политическими системами, указывали на пути решения спорных международных проблем и на роль ООН в этом деле. Представители стран Азии и Африки решительно выступили в защиту принципов мирного сосуществования. Наиболее ярко это выразил в своем выступлении глава делегации Бирмы У Тханг, который сказал, что война как средство разрешения международных споров отвергается повсюду, как полностью изжившее себя средство.

В ходе прений делегаты почти всех стран подробно останавливались на вопросах о разоружении, запрещении испытаний атомного и водородного оружия, действии атомной радиации, на колониальных вопросах (Алжир, Кипр, Западный Иран), положении на Ближнем и Среднем Востоке, на экономических вопросах.

Делегации СССР, БССР, УССР и стран народной демократии давали решительный отпор всем попыткам показать миролюбивую внешнюю политику Советского Союза и всего социалистического лагеря, выступали за развитие международного сотрудничества, укрепление доверия и взаимопонимания между народами, за мирное сосуществование.

РЕАКЦИЯ В США НА ЗАПУСК СОВЕТСКИХ ИСКУССТВЕННЫХ СПУТНИКОВ ЗЕМЛИ

Ни одно событие за последние годы не привлекало такого большого внимания всех слоев населения США, как запуск Советским Союзом искусственных спутников Земли. Радиосигналы со спутников старались принять тысячи американских радиолюбителей. Американские граждане стремились увидеть спутник в момент его пролета над их страной.

Большое место отводили советским спутникам Земли пресса, радио и телевидение США. Представители американской общественности и уче-

и престиж Советского Союза.

Орган монополистических кругов США журнал «Бизнес уик» указывал 12 октября 1957 года: «Запуск спутника изменил во всем мире оценку советской техники и военной силы и потряс американский престиж во всем западном мире».

Еще большую реакцию в США вызвал запуск Советским Союзом второго искусственного спутника Земли. Первые сообщения американской печати и радио по поводу второго советского спутника Земли говорили о явной растерянности американцев. Так, газета «Дейли экспресс» 4 ноября 1957 года писала, что «эффект, произведенный новым спутником в Америке, был катастрофическим. Американцы начали оправдываться от вести о первом спутнике, а теперь запущен полутонный спутник. Оптимизм исчез. На лицо скорбь и печаль». Характерным также является признание видеопрезидента США Никсона, который 14 ноября 1957 года в «американском совете просвещения» в г. Денвере сказал, что «ни одно событие после корейской войны не оказывало большего влияния на умонастроения в США, чем запуск русскими спутников Земли».

Американские газеты указывали на то, что в США вдруг все изменилось. «Россия запустила искусственные спутники Земли. В г. Литл Рок (штат Арканзас) были посланы войска, что вызвало резкую и болезненную реакцию на юге страны. Фермеры все больше и больше сталкиваются с фактами падения цен на сельскохозяйственные продукты. Биржу лихорадит в связи с неустойчивостью деловой активности. Домашние хозяйки нервничают, потому что растет стоимость жизни».

Президент Эйзенхауэр в своих выступлениях 7 и 13 ноября 1957 года по существу вынужден был признать серьезное отставание США от СССР в области ракетной техни-